
De remarcat forma deosebită în care s-a prezen
tat orchestra, sensibil receptivă la sugestiile dirijo
rului Ion Baciu, care a urmărit, a susţinut şi a 
amplificat cîntul tinerilor interpreţi. 

Laura Otilia VASILIU 

DEVA 
La Deva s-a desfăşurat a doua ediţie a Festiva

lului muzicii de cameră. De la început trebuie să 

remarcăm că în judeţul Hunedoara nu există insti
~uţii muzicale profesioniste care să promoveze această 
muzică - nu există filarmonici, orchestre simfo
nice sau operă - dar există un public iubitor de 
o astfel de muzică, aşa încît, hotărîrea luată în 
urmă cu un an, de către Şcoala generală nr. 8 (cu 
~lase de muzică), de Comitetul de cultură al mu
nicipiului şi de sindicatul lnv.ăţămînt - Deva, de 
a iniţia şi programa anual această manifestare este 
bine venită şi primită într-o zonă industrializată, 

deci dezvoltată. 
Dacă la prima ediţie (26.05.1982-29.0o.1982) cei ce 

au susţinut în exclusivitate programul festivalului 
au fost instrumentişti - cadre didactke ale Şcolii 

generale nr. 8, iată că la actuala ediţie (27.05.1983-
13.06.1983) şi-au confirmat prezenţa şi interpreţi de 
pe alte meleaguri : din municipiul Hunedoara - de 
la Şcoala generală nr. 4 - şi din municipiul Cluj
Napoca - de la Conservatorul de muzică „G. Dima" 
şi de la Liceul de muzică. 

Repertoriul propus audiţiei în cadrui recitalu,1lor 
a fost alcătuit în general din piese de factură pre
clasică, clasică şi romantică ; muzica cuntemp,Jr:mă 

şi cea românească (instrumentală) au fost mai puţin 
reprezenta te. 

Dintre interpreţi s-au detaşat prin măiestria exe
cuţiilor : lect. univ. Petre Baciu (violoncel) şi lect. 
univ. Alecsandrina Dăianu (pian) de la Conservato-

rul clujean, profesorii Eniko Szigheti (vioară) şi 

Mihaela Gavriş (pian) de la Liceul de muzică din 
Cluj-Napoca ; profesorii Virginica Hanganu (vioară) 

şi Ana Duţică (pian) din Hunedoara precum şi pro
fesorii Octavian Negreanu şi Angelica Dărvăşan, din 
Deva. De asemenea, un aport deosebit la reuşita 

festivalului l-au reprezentat şi formaţiile dirijate de 
prof. Nicolae Iacobescu - Corul de cameră al Direc
ţiei sanitare, Deva, profesoara Doina Hotea -
corul Şcolii generale nr. 8 şi grupul vocal al sin
dicatului învăţămînt Deva şi prof. Octavian Ne
greanu - dirijorul Orchestrei de cameră al Sindica
tului lnvăţămînt, Deva. Nu putem să nu subliniem 
probitatea profesională a muzicologului Ana Bohancu 
care a comentat programul recitalurilor într-un 
limbaj de specialitate dar accesibil publicului. 

lnchiderea festivalului a revenit Orchestrei de ca
meră care, prin excelenta interpretare a repertoriu
lui abordat (Vivaldi, Bach, Hăndel şi Paul Constan
tinescu) a confirmat încă o dată că acordarea pre
miului I la ediţia a III-a a Festivalului naţional 

Cintarea României" nu a fost întîmplătoare ci rodul 
~nuncii serioase a membrilor formaţiei. De altfel, 
orchestra - formată în principal din cadre didac
tice de la Şcoala generală nr. 8 - se bucură de un 
real pres1Jigiu şi constituie una din „piesele" de 
bază ale programelor-spectacole organizate în mu
nicipiu. 

Am dori, ca ţinînd seama de cele arătate mai ms 
(aliniatul întîi !) instituţiile artistice din ţară să fie 
mai receptive la invitaţiile făcute de a participa la 
festival, nu de altceva dar exceptînd cîteva situaţii 

cind cei vizaţi n-au răspuns cu solicitudine chemă
rii organizatorilor, publicul a fost destul de nu
meros şi mai ales interesat - interes stîrnit (şi) 

de evoluţiile foarte bune ale instrumentiştilor care 
au prezentat un repertoriu „pus la punct"... chiar 
dacă condiţiile de sală nu au fost, uneori, decit 
mulţumitoare. 

Corneliu BOGARIU 

--- _____ .,.. ____ _ 

CRONICA DISCULUI 

Di se omagial 
Ci prian Porumhescu 

Casa de discuri ELECTRECORD se înscrie în ac
ţiunile anului omagial „Ciprian Porumbescu" 
printr-un disc de referinţă, ce reuneş::e - în inter
pretări prestigi-oase - lucrări instrumentale cunos
cute sau mai puţin cunoscute ale compozitorului. 
Această iniţiativă meritorie este menită a face cu
noscut:\ pubUcului Jarg, meloman, opei·a lui Ciprian 

Porumbescu, compozitor patriot şi revoluţionar, 

precursor al şcolii muzicale româneşti din secolul 
XIX, melodist prin excelenţă, a cărui creaţie vi
brează pe coarda sensibilă şi limpede a muzk:ii 
poporului său. 

Discul omagial „Ciprinn Porumbescu" (ST-ECE 
02179) cuprinde pe faţa întîi binecunoscuta şi mult 
apreciata Baladă pentru vioară şi orchestră, în in
terpretarea violonistului Ştefan Ruha, acompaniat de 
Fifarmonioa din Cluj-Napoca dirijată de Emil Simon, 
precum şi Rapsodia română pentru orchestră :or
chestraţie realizat[1 de Constantin Bobescul, interpre-
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tată de Orchesbrn simfonică a Radioteleviziunii 
române dirijată de Paul Popescu. Cele două for-

maţii simfonice ale ţării se întrec în a subli:1ia 

bogăţia melodică a lucrărilor, cu deosebită forţă de 

expresie, la care se aliază căldura timbrală a violo

nistului Stefan Ruha, cu vibranta p::isiune interpre

tntivă ce îi este proprie. 

Faţa a doua a discului este înregistrată cu un 

număr de şa•pte piese pe:1.tru pian din creaţia came

rală a lui Ciprian Porumbescu. de care marele pu

blic are m;:ii puţină cuno,ştinţA. dar care nu este 

lipsită de aceeaşi substanţă me:odkă de provenh~!lţă 

populară. 

Primele patru piese : Nocturna, Hora detrunchiaţi

lor, Peneş Curcanul şi Zîna Dunării sînt interpre

tate de pianistul Cri:stea Zalu, cu măiestrie şi sen

sibiltate evidenţiind expresivitatea muzicii cu o deo

sebită naturaleţe. 

Se cuvine a semnala aici o inadvertenţă între in

dicaţia care apare pe mapa discului 5i una dintre 

piesele pentru pian interpretate de Cristea Zalu. Ea 

este Nocturna op. 17, cunoscută sulJ denumirea de 

Souvenir de Nervi, dedicată domnişoarei Emilly de 

Poppen şi nu Nocturna Tempi Passati, op. 19, de

dicată Berthei, cum se notează în prezentare (Vio

rel Cosma). 

Ult!mele trei piese pentru pian înregistrate pe 

disc : Hora Braşovului, O dimineaţă pe Timpa şi 

Bătrîneasca sînt artistic interp~·etate de piani5tul Ga

briel Amirnş care le subliniază cu delicateţe fru

museţile. 

Prezentarea discului pune la dispoziţia publicului 

meloman o amănunţită informaţie asupra vieţii şi 

creaţiei compozitorului Ciprian Porumbescu. 

La realizarea acestui disc omagial au participat 

cu merite evidente redactorul Adriana Velincov 

Dan - pentru acurateţea înregistrării STEREO -

şi graficianul Valentin Săhleanu - pentru grafica 

simplă dar evocatoare a maipei. In concluzie, un disc 

aşteptat şi bi•nevenit în discoteca fiecărui iubitor de 
muzică. 

Mihaela MARINESCU 

Coruri colehre din opere 

De-a lungul anilor, realizările artistice ale An

samblului Armatei s-au impus ca valori stabile ale 

stagiunilor muzicale româneşti. In aproape patru de

cenii de activitate, acest Ansamblu a participat la 

desfăşurarea unor semnificative evenimente muzi
cale, constituindu-se într-0 prezenţă activă, cu un 
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1·epertoriu deosebit de vast, de la creaţia oglindind 

tematica specifică, a cîntecului patriotic şi ustăşesc, 

la mari pagini din literatura muzicală naţională şi 

universală. Adesea ecoul concertelor 'iusţinule cie 

ansamblu a stăruit în memoria melomanilor, arta 

interpretărilor demonstrînd de fiecare dată o neobo

sită dorinţă de a r.ăspunde pozitiv încrederii ac0r

date de public. Din marele repertoriu al Ansamblu

lui Armatei s-a realizat, de curînd, o selecţie mu

zicală cu o tematică oarecum aparte. Corurile din 

opere, care alcătuiesc sumarul discului editat de 

Electrecord, au răsunat adesea în concertele Ansam

blului, făcînd să strălucească frumuseţea unor gla

su..-i de calitate remarcabilă, bine îndrumate de 

maeştrii aflaţi la pupitrul dirijoral. Apariţia discu

l11i se constituie astfel într-un act de cultură care 

arată nivelul de preocupări şi largul orizont al ac

tivităţii ansamblului. 

Enumerarea paginilor celebre din opere, alese 

pentru disc, este în sine o demonstraţie, mai ales 

dacă ţinem seama că dirijorul Sergiu Eremia, ~e

condat de maestrul de cor Gheorghe Popescu •;i-au 

propus interpretări în limba originală. pentru res

pectarea cit mai fidelă a sensurilor partiturii. Ma

joritatea corurilor aparţin muzicii clasice (Ffrleli9 

de Beethoven) şi romantice (Freisch'ii.tz de Weber, 

Olandezul zburător de Wagner, Faust de Gounod, 

Carmen de Bizet, Nabucco, Trubadurul şi Ernani de 

Verdi). Acestor pc1gini de recunoscută cel-em-Urrte li 

se adaugă două fragmente din muzica de 0peră l'usă, 

mai puţin cunoscute (Demonul de Rubinstein şi 

Sadko de Rimski Korsakov), precum şi două coruri 

din Ion Vodă de Gheorghe Dumitrescu. Deci, o au

tentică panoramare a momentelor în care corul 

ocupă un loc solistic în spectacolul de operă. Tn 
munca de realizare a înregistrărilor, poate mai mult 

decît în cea de pregătire a spectacolelor, grija pen

tru calitatea sonoră, pentru stil în frazare şi nuan

ţare, pentru acurateţea dicţiunii, impresionează. 

Aceasta chiar atunci cînd avem de-a face cu tran

scripţii pentru cor bărb:3.tesc, aşa cum se întîmplă cu 

cornrile lui Gh. Dumitrescu, Trnbadurul de Verdi 

şi Carmen de Bizet (transcripţii de Dinu Stelian) 

sau cu Nabucco de Verdi (transcripţie de Sergiu Sar

chizov). Ascultindu-i, este greu de imaginat origi

nalul, atît de autentică şi captivantă este expresia 

corală adoptată. ln compania orchestrei Ansamblu

lui, strălucirea frazelor, incisivitatea declamatorică 

tipică pentru operă se evidenţiază. Iată condiţiile 

care argumentează succesul de necontestat al discu

lui, adăugind celebrităţii paginilor ale:;e, caratele de 

calitate ale interpretării. 

Grigore CONSTANTINESCU 
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